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Prima Biserică Ortodoxă de piatră din Sighişoara, cunoscută sub 

denumirea de Biserica din Corneşti, a fost construită începând cu anul 1 788 şi până 

în anul 1 797. Înainte de ridicarea acesteia, românii ortodocşi din zona Sighişoarei 

participau la slujbele religioase din Şapartoc, unde se afla şi sediul protopopiatului. În 

anul 1 778, preotul Ştefan Bălaş a iniţiat construirea unei capele care să-i deservească 

pe credincioşii de aici .  Aceasta construcţie a fost primul pas spre edificarea unui lăcaş 

de cult în adevăratul sens al cuvântului. Numele ctitorului, Ştefan Bălaş, apare în 

inscripţia aflată deasupra intrării principale. 

În anul 1 822, noua biserică a fost sfinţită de către episcopul Moga sub 

hramul "Intrarea în Biserică a Maicii Domnului". 

Pe lângă o frumoasă pictură murală şi un iconostas vechi pictat, se mai 

păstrează de atunci clopotul, un potir şi un antimis, despre care atragem atenţia în 

rânduri le de jos . 

Antimisul este o bucată de pânză din mătase sau in pe care este imprimată 

icoana „Punerii în mormânt a Domnului Iisus Hristos" şi care conţine un fragment 

din sfintele moaşte, fiind indispensabil în oficierea Sfintei Liturghii . 1  În Biserică, 

antimisul se păstrează în Sfântul Altar, pe Sfânta Masă, sub Sfânta Evanghelie, iar 

atunci când Sfânta Liturghie se oficiează în aer liber, el ţine locul Sfintei Mese. Acesta 

se mai numea şi „jertfelnic" deoarece pe el se pun şi se sfinţesc Cinstitele Daruri în 

timpul Sfintei Liturghii .  Pe antimis sunt pictate scene din patimile Mântuitorului Iisus 

Hristos, tema repezentativă fiind punerea în mormânt a Domnului. 

Antimisul este sfinţit, semnat şi dat de episcopul locului ,  indicându-se 

parohia sau biserica unde a fost dat pentru sluj ire, cu hramul ei. 

În Sfântul antimis se păstrează un burete mic, cu care se adună ceea ce 

cade din întâmplare de pe Sfântul Disc. Pe acesta preotul îşi pune parte din Sfântul 

I Pr. prof. dr. E. Branişte, prof. Ecaterina Branişte, Dic/ionar enciclopedic de cunoştin/e religioase. Editura Diecezană, Caran
sebeş, 200 1 ,  p.39. 
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Agneţ când se împărtăşeşte. Totodată acest burete aminteşte celui care slujeşte, de 

buretele cu oţet şi fiere cu care ostaşii i-au umezit buzele Mântuitorului, în timpul 

răstignirii sale. 

Originea antimisului este foarte complexă şi este legată de două etape 

diferite: perioada preiconoclastă şi cea posticonoclastă. 

Primele antimise îşi fac apariţia în epoca prigoanei împotriva creştini lor, 

în secolele I - III .  Pentru că în acea perioadă nu existau biserici, creştinii oficiau 

slujbele pe diferite altare mobile din lemn sau piatră. Pe acestea puneau o bucată 

de pânză pe care aşezau Sfintele Daruri . În caz de pericol acestea erau învelite în 

pânza respectivă şi transportate la un loc sigur. Liturghia fiind săvârşită în general 

pe mormintele martirilor, s-a încetăţenit obiceiul de a aşeza pe aceste pânze părţi din 

moaştele sfinţilor. 2 

Un alt moment al istoriei antimisului este legat de Biserica Sfânta Sofia din 

Constantinopol. Fiind biserică mare cu mulţi credincioşi exista obiceiul de a împărtăşi 

cu Sfintele Taine în mai multe locuri, motiv pentru care în acele locuri se puneau 

măsuţe din lemn sfinţite, care se numeau „antimisos".3 Denumirea ne arată că acestea 

aveau rolul de a înlocui Sfânta Masă. Cu timpul aceste mese nu se mai sfinţeau, pe 

ele punându-se o mahramă sau pânză sfinţită, care va primi aceeaşi denumire de 

„antimis ". 

Creşterea numărului de biserici a determinat ca Sfintele Mese să nu mai 

fie Sfinţite după rânduiala cuvenită, pe ele punându-se aceste mahrame care aveau 

semnătura ierarhului. 

Astfel aceste mahrame au fost la început folosite numai în bisericile în 

care Sfintele Mese nu erau sfinţite, iar începând cu secolul al XVII - !ea folosirea 

lor s-a extins şi în bisericile cu Sfânta Masă sfinţită. Acest lucru s-a datorat probabil 

mai mult din motive practice, de a putea aduna mai uşor miridele4, dar totodată şi din 

motive canonic - administrative, deoarece Antimisul trebuie obligatoriu să fie semnat 

de episcopul locului. Retragerea Antimisului însemna l ipsa dreptului de a sluj i  Sfânta 

Liturghie în biserica respectivă. 

2 NICĂ M. TUŢĂ, Sfan111/ anlimis. S111di11 isloric. li1t1rgic şi simbolic, Bucureşti , 1 943, p. 1 47. 

3 /bidem. 

4 miridele = părticele pe care preotul le scoate din prescurile (darurile) aduse la altar de credincioşi, pentru pregătirea cinstit 
lor Daruri pe care preotul le sfinţeşte la Liturghie, în timpul Sfintei Euharistii. 
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Sfântul Antimis este întotdeauna învelit într-o bucată de pânză roşie 

denumită „iliton" . I litonul este puţin mai mare decât Sfântul Antimis şi serveşte drept 

învelitoare pentru el. Astăzi, la slujba Sfintei Liturghii, atât ilitonul cât şi Antimisul 

se desfac la Ectenia pentru cei chemaţi, însă în trecut i litonul se desfăcea înainte de 

Heruvic, iar antimisul stătea permanent deschis sub acoperământul Sfintei Mese, deci 

la vedere, ca astăzi. 

Pe antimisele de astăzi e întipărită scena punerii în mormânt, motiv pentru 

care atunci când potirul şi discul sunt puse pe masa euharistică preotul rosteşte 

troparele punerii lui I isus în mormânt. 

La început, decorul antimisului era pictat cu vopsea neagră pe pânză de in 

sau era brodat. Cu timpul însă s-a recurs la tehnica imprimării, tehnică mai rapidă şi 

mai puţin costisitoare. 5 De asemenea imaginea era la început mai simplă, însă o dată 

cu recurgerea la metoda imprimării ,  imaginea s-a îmbogăţit. 

Evoluţia iconografică a antimisului poate fi împărţită în cinci perioade: 

• până în secolul al XV-lea când este reprezentată numai crucea; 

• secolele XVI - XVII, când pe lângă cruce apar şi chipurile 

evangheliştilor, simbolurile şi uneltele de tortură; 

• secolul al XVII - !ea, când în plan principal apare reprezentat I isus 

stând în mormânt sau în potir, în timp ce imaginea crucii apare în 

plan secundar; 

• secolele XVII - XVIII ,  perioada în care scena centrală este 

reprezentată de imaginea cu „Punerea lui I isus Hristos în mormânt", 

imaginea crucii rămânând reprezentată în plan secundar; 
• secolele XVIII  - XX, perioadă în care scena principală este 

reprezentată cu imaginea fie cu „Punerea în mormânt" , fie cu 

„Plângerea" sau fie cu „Coborârea de pe Cruce". În plan secundar 

apar imagini cu scene din viaţa Mântuitorului, cum ar fi: „Naşterea'', 

,,Învierea'', „Răstignirea", „Cina cea de Taină", etc .. 6 

Pe spatele antimisului se aftă un mic buzunăraş, în care episcopul aşează 

Sfintele Moaşte. Acest buzunăraş se aftă pe verso, sub cedula ,J.N. C.I.". Semnătura 

5 TATAI SALTĂ, Antimise din secolele XVIII-XIX, păstrate la Muzeul de istorie din Blaj, in „ Annales Universitas Apulensis", 
Series Historica, 6/1, 2002, p. 268. 

6 NICĂ M. TUŢĂ. op.cit„ p. 75 - I 1 8 .  
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episcopului se pune sub imaginea centrală. 

Atribuirea antimisului diferă de la o episcopie la alta. În unele părţi 

episcopul dă un antimis fiecărui preot în parte, în momentul hirotonirii .  În alte locuri, 

episcopul dă antimisul fiecărui lăcaş de cult în parte. Atunci când episcopul decedează 

sau este avansat în grad, antimisele se colectează, iar moaştele se vor aşeza în antimise 

noi, semnate de noul episcop. Din acest motiv, putem spune că antimisul este un semn 

de colaborare între comunităţile creştine şi episcopul zonei. 

Astfel putem susţine că antimisul simbolizează mormântul Domnului, dar 

şi giulgiul în care a fost înfăşurat trupul său, când a fost pus în mormânt. I litonul poate 

simboliza mahrama care s-a pus atunci peste capul Mântuitorului . 

• 

Valoros şi interesant, din punct de vedere religios, cultural şi artistic este şi 

un antimis din secolul al XVIII-lea, păstrat în Biserica Orotdoxă din cartierul Comeşti, 

Sighişoara. 

Inscripţia, în limba slavonă, de pe antimisul din secolul al XVIII-lea, 

pe care o redăm în transcriere l iberă, ne relatează următoarele: , ,Altarul Domnul 

Dumnezeului şi Mîntuitorului nostru Iisus Hristos şi prezenţa Sfintului Duh. A fost 

creat în numele sfântului . . . . . . . . .  şi s-a sfinţit de către Preasfinţitul şi Preacinstitului 

Ghedeo [.} Episcopul Romanului tn zilele binecinstitorului tatăl . . . . .  al nostru 

Constantin Mavrocordat 72[00}il. " Menţionăm că în secolul al XVIII - lea Episcopia 

Ardealului era subordonată Mitropoliei de Karloviţ. 

Imprimat pe pânză de in antimisul are următoarele dimensiuni: 36x48cm.7 

În partea centrală a antimisului este redată Punerea lui Iisus în mormânt. 

Mântuitorul, aflat pe un giulgiu, este susţinut de Nicodim şi Iosif din Arimatea. 

Menţionăm că El poartă în jurul capului nimbul cruciger cu inscripţia grecească „O.w. 

N", care se traduce „Eu sunt cel ce sunt", cuvinte rostite de Dumnezeu lui Moise. 

Fecioara Maria, mama Sa, având mâinile împreunate în semn de rugăciune este 

sprijinită, îndurerată de Sfântul Evanghelist Ioan, ucenicul preferat al Mântuitorului .  

Alături, manifestând aceeaşi dragoste şi mâhnire, sunt reprezentate Maria lui Cleopa -

sora Mamei Lui, Maria Magdalena la fel de mâhnită şi îndurerată şi Salomea. Deasupra 

capetelor aureolate ale acestora se pot observa, cu litere greceşti, inscripţiile care îi 

7 Ne referim la suprafaţa imprimată şi nu la dimensiunea pânzei. 
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desemnează. De o parte şi de alta a mormântului, putem observa doi îngeri, Sfântul 

Arhanghel Mihail şi Sfântul Arhanghel Gavril, având în mână fiecare câte un toiag. 

În plan secundar se reliefează crucea cu filactera ,J. N. C. I. ", care se 

traduce „Iisus Hristos Împăratul Iudeilor". Pe cruce atârnă coroana de spini şi se 

sprij ină suliţa, cu care a fost străpunsă coasta Mântuitorului, şi trestia cu buretele 

înmuiat în oţet, obiecte ce constituie instrumente ale Patimilor. Deasupra şi dedesubtul 

braţului orizontal al crucii se află inscripţia ,JC. XC. NJKA", care se traduce „Iisus 

Hristos Biruitorul". În jurul crucii se mai pot observa opt steluţe, simbolizând izvoare 

„de lumină cerească". 8 Lângă colţurile de sus ale compoziţiei sunt reprezentate 

soarele şi luna, sub formă stilizată. Fiecare are o faţă de om, din care emană raze de 

lumină. Acestea aduc aminte de versetul „întuneric s-a făcut peste tot pământul [„ . ]  

întunecându-se soarele" (Luca 23, 44-45).9 

În colţurile compoziţiei apar, reprezentate în medalioane ovale, busturile 

celor patru evanghelişti, care ţin în mâna Sfânta Evanghelie: Matei şi Marcu, în partea 

de sus, Luca şi Ioan, în partea de jos. Aceştia sunt însoţiţi şi de inscripţii .  Medalioanele 

în stil baroc sunt bogat ornamentate cu volute şi legate între ele cu un chenar amplu 

care cuprinde ghirlande de crini. 

Calităţile artistice ale antimisului sunt demne de luat în seamă. Putem 

observa că autorul plăcii manifestă interes pentru compoziţia complicată şi încărcată, 

înţesată de personaje biblice, de instrumente ale Patimilor şi de ornamente în care 

linia curbă şi modul de redare a umbrelor, prin haşuri alcătuite din linii paralele sunt 

mânuite remarcabil .  

Avem astfel o lucrare specifică artei baroce a epocii, o lucrare de peste 200 

de ani, care justifică succesul de care această compoziţie, cu certe valori artistice, se 

bucură în timp. 

8 ***, Noul Testament, ediţia a 1 1-a revăzută şi îmbunătăţită, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române.Bucureşti, 1 995, p. 54, p.88, p. 1 43, p. 1 86. 

9 CAVARNOS, CONSTANTINE, Ghid de iconografie bizantină, Editura Sophia, Bucureşti, 2005, p. l 00. 
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An antimension from XVIII century kept in the Orthodox Church in the Cornesti, Sighisoara 
(abstract) 

An antîmensîon during Bishop Gideon kept în the Orthodox Church în Comesti was found. 
The copy is done on canvas of flax and presents the image of Jesus Christ in the tomb of, with the faces 
of main biblica! persons around Him and also with Passion objects. Artistic and tehnica! qualities ofthe 
antimension are remacable. 
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